Aula 05 — Microeconomia — Teoria da
Firma

Producao — capitulo 06 Pindyck e
Rubinfeld



Teoria da Firma - Tecnologia da Producao

* O Processo Produtivo

-~ Combinacao e transformacao de insumos ou
fatores de producao em produtos

* Tipos de Insumos (fatores de producao)
— Trabalho
— Matérias-primas
— Capital



Tecnologia da Producao

* Funcao de Producao:

— Indica o0 maior nivel de producao que uma firma
pode atingir para cada possivel combinacao de
insumos, dado o estado da tecnologia.

— Mostra o que é tecnicamente viavel quando a
firma opera de forma eficiente.



Tecnologia da Producao

* No caso de dois insumos a funcao de
producao é:

Q= F(K,L)
Q = Produto, K = Capital, L = Trabalho

* Essa funcao depende do estado da tecnologia



Isoquantas

* Premissas

— Um produtor de alimentos utiliza dois insumos

* Trabalho (L) & Capital (K)



Isoquantas

e Observacoes:

1) Para qualquer nivel de K, o produto aumenta
gquando L aumenta.

2) Para qualquer nivel de L, o produto aumenta
guando K aumenta.

3) Varias combinacdes de insumos podem produzir
a mesma quantidade de produto.



Isoquantas

* |soquantas

— Sao curvas que representam todas as possiveis
combinacdes de insumos que geram a mesma
quantidade de produto



Funcao de Producao para Alimentos
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Producao com dois insumos variaveis (L,K)

Capital
por ano

5

oE Mapa de Isoquantas

As isoquantas sao dadas
pela fungcao de producao
para niveis de produto iguais a
55, 75, e 90.

Q, =90
Q,=75

Q, =55

1 2 3 4

5 Trabalho por ano




Isoquantas

Flexibilidade no Uso de Insumos

As isoquantas mostram de que forma
diferentes combinacdes de insumos podem
ser usadas para produzir a mesma
guantidade de produto.

Essa informacao permite ao produtor reagir
eficientemente as mudancas nos mercados
de insumos.



lsoquantas

Curto Prazo versus Longo Prazo

Curto prazo:

Periodo de tempo no qual as quantidades de um
Oou mais insumos nao podem ser modificadas.

Tais insumos sao denominados insumos fixos.

Longo prazo

Periodo de tempo necessario para tornar
variaveis todos os insumos.



Producao com um insumo variavel (Trabalho)

Quantidade Quantidade Produto Produto Produto
de Trabalho (L) de Capital (K) Total (Q) Médio Marginal

0 10 0 --- ---
1 10 10 10 10
2 10 30 15 20
3 10 60 20 30
4 10 80 20 20
5 10 95 19 15
6 10 108 18 13
7 10 112 16
8 10 112 14 0
9 10 108 12 -4
10 10 100 10 -8



Producao com um insumo variavel (Trabalho)

* Observacoes:

1) A medida que aumenta o nimero de
trabalhadores, o produto (Q) aumenta,
atinge um maximo e, entao, decresce.



Producao com um insumo variavel (Trabalho)

* Observacoes:

2) O produto médio do trabalho (PM),
ou produto por trabalhador, inicialmente
aumenta e depois diminui.

I/ Produto ~ Q

 Trabalho L




Produto Marginal do Trabalho

* Observacoes:

3) O produto marginal do trabalho (PMg), ou
produto de um trabalhador adicional,
aumenta rapidamente no inicio, depois
diminui e se torna negativo.

AProduto . &

PMgr = =
ATrabalho AL




Producao com um insumo variavel (Trabalho)

Producao
por més
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Producao com um insumo variavel (Trabalho)

Producao ob .
por més Observagges:
A esquerda de E: PMg > PM & PM crescente
A direita de E: PMg < PM & PM decrescente
E: PMg = PM & PM maximo
30
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Producao com um insumo variavel (Trabalho)

* Observacoes:
— Quando PMg =0, PT encontra-se no seu nivel
maximo
— Quando PMg > PM, PM é crescente
— Quando PMg < PM, PM é decrescente

— Quando PMg = PM, PM encontra-se no seu nivel
maximo



Producao com um insumo variavel (Trabalho)

~por mes

PM = inclina¢ao da linha que vai da origem a um ponto sobre a curva de
PT, linhas b & c.

PMg = inclinacao da tangente em qualquer ponto da curva de TP, linhas a
& c.
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Producao com um insumo variavel (Trabalho)

A Lei dos Rendimentos Marginais Decrescentes

* A medida que o uso de determinado insumo aumenta, chega-
se a um ponto em que as quantidades adicionais de produto
obtidas tornam-se menores (ou seja, o PMg diminui).

 Quando a quantidade utilizada do insumo trabalho é pequena,
o PMg é grande em decorréncia da maior especializacao.

 Quando a quantidade utilizada do insumo trabalho € grande, o
PMg decresce em decorréncia de ineficiéncias.



Producao com um insumo variavel (Trabalho)

A Lei dos Rendimentos Marginais Decrescentes

* Pode ser aplicada a decisdes de longo prazo
relativas a escolha entre diferentes
configuracoes de plantas produtivas

e Supode-se que a qualidade do insumo variavel
seja constante

* Explica a ocorréncia de um PMg declinante,
mas nao necessariamente de um PMg
negativo

* Supde-se uma tecnologia constante



Efeito da Inovacao Tecnologica

Producao
por periodo
de tempo

100

A produtividade do trabalho
pode aumentar a
medida que
ocorram melhoramentos
tecnologicos, mesmo que
cada processo
produtivo seja
caracterizado por
rendimentos decrescentes
do trabalho.

Trabalho por

periodo de tempo



Malthus e a Crise de Alimentos

Malthus previu o alastramento da fome em larga
escala, que decorreria dos rendimentos decrescentes
da producao agricola aliados ao crescimento
populacional continuo.

Por que a previsao de Malthus revelou-se incorreta?

Os dados mostram que o crescimento da produgao
excedeu o crescimento populacional.

Malthus nao levou em consideracao os efeitos
potenciais dos avancos tecnologicos, que permitiram o
aumento da oferta de alimentos a taxas superiores ao
crescimento da demanda.



indice do Consumo Alimentar Mundial Per
Capita
Ano Indice

1948-1952 100

1960 115
1970 123
1980 128
1990 137
1995 135

1998 140



Malthus e a Crise de Alimentos

* Asinovacoes tecnologicas resultaram em
excessos de oferta e reducdes de precos.

* Pergunta

— Por que existe fome no mundo, tendo em vista que ha
excedentes de alimentos?

* Resposta

— Isso se deve ao custo de redistribuicao dos alimentos

entre as regioes produtivas e improdutivas e ao baixo
nivel de renda das regides improdutivas.



Producao com um insumo variavel (Trabalho)

 Produtividade do Trabalho

Producao Total
Quantidade de Trabalho

Produtividade Média =

* Produtividade do Trabalho e Padrdes de Vida

— O aumento do consumo depende do aumento da
produtividade.

— Determinantes da Produtividade

e Estoque de capital
 Mudanca tecnoldgica



Produtividade do Trabalho em Paises Desenvolvidos

Reino Estados
Franca Alemanha Japao Unido Unidos

Producao por trabalhador (1997)

$54.507 $55.644  $46.048 $42.630 $60.915

Taxa de crescimento anual da produtividade do trabalho (%)

1960-1973 4,75 4,04 8,30 2,89 2,36
1974-1986 2,10 1,85 2,50 1,69 0,71
1987-1997 1,48 2,00 1,94 1,02 1,09



Producao com um insumo variavel (Trabalho)

* Tendéncias da Produtividade

1) A produtividade nos EUA tem crescido
mais lentamente do que em outros paises.

2) O crescimento da produtividade nos paises
desenvolvidos tem declinado.



Producao com um insumo variavel (Trabalho)

* Explicacdes para o Declinio no Crescimento da Produtividade

1) O crescimento do estoque de capital é o principal
determinante do crescimento da produtividade.

2) A taxa de acumulacao de capital nos EUA foi menor do que
em outros paises que precisavam investirna  sua
reconstrucao apods a Segunda Guerra Mundial.

3) Esgotamento de recursos naturais

4) Regulacdes ambientais



Producao com dois insumos variaveis

* Existe uma relacao entre producao e
produtividade.

* No longo prazo, K& L sao variaveis.

* As isogquantas descrevem as possiveis
combinacoes de K & L que produzem o
mesmo nivel de produto



A forma das Isoquantas

Capital
porano g

4
No longo prazo, ambos o capital
e o trabalho variam e apresentam
3 rendimentos decrescentes.
2
Q,=90

Q,=55
1 2 3 4 5 Trabalho por ano




Producao com dois insumos variaveis

Taxa Marginal de Substituicao Decrescente

* Interpretacao das Isoquantas

1) Suponha que o nivel de capital seja 3 e que o
nivel de trabalho aumente de 0 para 1, depois
para 2 e finalmente para 3.
- Note que a producao aumenta a uma taxa
decrescente (55, 20, 15), o que ilustra a ocorréncia

de rendimentos decrescentes do trabalho no curto
e longo prazos.



Producao com dois insumos variaveis

e Substituicao entre Insumos

— Ainclinacao de cada isoquanta indica a
possibilidade de substituicao entre dois insumos,
dado um nivel constante de producao

— A taxa marginal de substituicao técnica é dada
por:

TMST = - Variacao no capital/Varia¢ao no trabalho

TMST =~ AK/ NG (dado um nivel constante de Q)



Taxa Marginal de Substituicao Técnica

Capital 5 |
por ano I
I As isoquantas tém inclinacao
2 : negativa e sao convexas,
4 I assim como as curvas de indiferencga.
I
I
I
3
2
1

Trabalho por ano



TMST na Producao com dois insumos variaveis

1) A TMST cai de 2 para 1/3 a medida que a
qguantidade de trabalho aumenta de 1 para 5
unidades.

2) Uma TMST decrescente decorre de
rendimentos decrescentes e implica
Isoquantas convexas.



3) TMST e Produtividade Marginal

A variacao na producao resultante de uma variagcao na
quantidade de trabalho é dada por:

(PMgr)(AL)

A variacao na producao resultante de uma variacao na
quantidade de capital é dada por :

(PMgr)(AK)



Producao com dois insumos variaveis

Observacoes:

3) TMST e Produtividade Marginal

Se a quantidade de trabalho aumenta, mantendo-se a
producao constante, temos:

(PMgr)(AL) + (PMgk)(AK) =0
(PMo1)/(PMgk) = - ( AK/AL) = TMST



Isoquantas quando os insumos sao substitutos
perfeitos

Capital
por més ®

< Trabalho
por més




Funcao de Producao de Proporcoes Fixas

Capital
por més

I Trabalho
L, por més




Funcao de Producao com 2 insumos

Funcao de Producao de Farinha - Exemplo

Isoquanta descreve a
producao de farinha.

A producgao de farinha é
de 13.800 bushels por ano
que pode ser porduzida a
partir de diferentes
combinacgdes de trabalho
e capital.

A mostra um processo
produtivo mais intensivo
em capital e B € mais
trabalho intensivo.

A taxa marginal de
Substituicdo Técnica entre
Ae B é 10/260 = -0.04.

Capital
(machine
hours per
vear)

120

100
af)

S0

440

i i Output = 13,800 Bushels
AL =260 i per Year

I ]
] ]
| [ i |
250 X} 760 1000

Labor (hours per year)



Isoquanta que Descreve a Producao de Trigo

* Observacoes:

1) Operando no ponto B
* L aumenta para 760 e K diminui para 90; TMST < 1:

TMST =- AK/AL = —(10/260) = 0,04



Isoquanta que Descreve a Producao de Trigo
TMST =- AK/AL = —(10/260) = 0,04

 Observacoes:

2) TMST < 1, portanto, o custo do trabalho deve ser

menor do que o custo do capital para que o agricultor
substitua capital por trabalho.

3) Se o trabalho for caro, o agricultor usara mais capital
(ex. USA).

4) Se o trabalho nao for caro, o agricultor usara mais trabalho
(ex. India).



Rendimentos de Escala

 Medicao da relacao entre a escala (tamanho) de uma
empresa e sua producao.

1) Rendimentos Crescentes de Escala: A producao
cresce mais do que o dobro quando ha duplicacao
dos insumos

- Producao maior associada a custo mais baixo (automoveis)

- Uma empresa € mais eficiente do que muitas empresas
(utilidades)

- As isoquantas situam-se cada vez mais proximas



Rendimento de Escala

y=f(K, L)

retorno de escala crescente:

f(2K, 2L)=3y

rendimento de escala decrescente:
f(2K, 2L)=1,2y

rendimento de escala constante:
f(2K, 2L)=2y



Rendimentos de Escala

Capital
(horas de
maquina)

Rendimentos crescentes:

As isoquantas situam-se cada vez mais préoximas

A

Trabalho (horas)




Rendimentos de Escala

 Medicao da relacao entre a escala (tamanho) de uma
empresa e sua producao.

2) Rendimentos Constantes de Escala: A producao
dobra quando ha duplicacao dos insumos

- O tamanho nao afeta a produtividade
- Grande numero de produtores

- As isoquantas sdo espacadas igualmente



Capital
(horas de
maquina)

Rendimentos de Escala

Rendimentos constantes: as
isoquantas sao espacgadas
igualmente

15

30

Trabalho (horas)



Rendimentos de Escala

 Medicao da relacao entre a escala (tamanho) de uma
empresa e sua producao.

3) Rendimentos Decrescentes de Escala: A
producao aumenta menos que o dobro quando ha
duplicacao dos insumos

Eficiéncia decrescente a medida que aumenta o
tamanho da empresa

- Reducao da capacidade administrativa

- As isoquantas situam-se cada vez mais afastadas



Rendimentos de Escala

Capital
(horas de
maquina)

Rendimentos decrescentes:
as isoquantas situam-se
-7 - =-=-- cada vez mais afastadas

30

20

Trabalho (horas)



Ou RETORNOS DE ESCALA

Describing Returns to Scale

Retorno de escala constante Retorno de escala crescente
Capital Capital
(machine A {machine A

hours) hours)
e

/ i

4 \
20 )
2
2
0 : 0
15
Labor (hours) Labor (hours)

(a) (b)



Aula 06 de fundamentos de microeconomia

Custo de Producao
Cap 07 — Pindick e Rubenfild



Introducao

* Atecnologia de producao representa a relacao
entre os insumos e a producao.

 Dada a tecnologia de producao, os
administradores da empresa devem decidir
como produzir.

* Para determinar os niveis 6timos de producao
e combinacoes de insumos, € necessario
transformar as medidas fisicas inerentes a
tecnologia de producao em unidades
monetarias ou custos.



Medicao de Custos: Quais Custos Considerar?

Custo Economico versus Custo Contabil

e Custo Contabil

— Despesas efetivas mais despesas com
depreciacao de equipamentos

* Custo Econdmico=C. Contabil+C. Oportunidade

— Custos incorridos pela firma ao usar recursos
econdmicos na producao



* Custo de Oportunidade

— Custos associados as oportunidades deixadas de
lado, caso a firma nao empregue seus recursos da
maneira mais rentavel.

* Exemplo

— Uma firma é proprietaria do edificio onde opera e,
portanto, nao paga aluguel

— Isso significa que o custo do espaco ocupado
pelos escritorios da firma é zero?



e Custos Irreversiveis ou irrecuperaveis

— S3o0 despesas que ja ocorreram e nao podem ser
recuperadas. Esses custos nao deveriam afetar as
decisdes da firma.

* Exemplo

— Uma firma paga $500.000 por uma opcao de compra de
um edificio.

— O custo do edificio é S5 milhdes; logo, o custo total é
S5,5 milhoes.

— A firma encontra um segundo edificio pelo preco de
S5,25 milhes.

— Qual edificio a firma deveria comprar?



Custos Fixos e Variaveis

* A producao total € uma funcao de insumos variaveis e
insumos fixos.

* Logo, o custo total de producao é igual ao custo fixo (custo
dos insumos fixos) mais o custo variavel (custo dos insumos

variaveis):
CT=CF+CV

e Custo fixo nao depende da quantidade produzida (aluguel),
mas o Custo Variavel depende (trabalho, computadores).

e Custoirrecuperavel ou irreversivel: exemplo software



Custos sao fixos, variaveis e irrecuperaveis.

Bons exemplos incluem a industria de computadores pessoais (onde a maioria dos custos sio
variaveis), a industria de software de computador (onde a maioria dos custos sao perdidos) e o
negocio de pizzaria (onde a maioria dos custos € fixa).

Como os computadores sdo muito semelhantes, a concorréncia € intensa e a lucratividade
depende da capacidade de manter os custos baixos. O mais importante € o custo variavel dos
componentes e mao de obra.

Uma empresa de software gastara uma grande quantia de dinheiro para desenvolver um novo
aplicativo. A empresa pode tentar recuperar seu investimento vendendo o maior numero
possivel de copias do programa.

Para a pizzaria, os custos irrecuperaveis sao bastante baixos porque os equipamentos podem
ser revendidos se a pizzaria sair do negocio. Os custos variaveis sdo baixos - principalmente os
ingredientes para pizza e talvez salarios para alguns trabalhadores ajudarem a produzir, servir e
entregar pizzas.



Custos de Curto Prazo

Custo marginal (CMg) é o custo de aumentar a producdao em uma
unidade. Dado que o custo fixo nao afeta o custo marginal, este
pode ser escrito da seguinte forma:

A A
CMg = CV _ CT
AQ  AQ
Custo total médio (CTMe) é o custo por unidade de producao, ou a

soma do custo fixo médio (CFMe) e do custo variavel médio
(CVMe):

CFT CVT
Q

CTMe =

CTMe =CFMe + CVMe = %



Determinantes dos Custos a Curto Prazo

— A relacdo entre producéo e custo pode ser
descrita pelos tipos de rendimentos da producao
e custos.

Rendimentos crescentes: o produto aumenta
relativamente ao insumo; logo, o custo variavel e

o custo total caem relativamente a producao.

Rendimentos decrescentes: o produto diminui
relativamente ao insumo; logo, o custo variavel e
o custo total aumentam relativamente a
producao.



Exemplo: Suponha que a taxa (preco) de salario (w) seja fixa ao numero de
trabalhadores contratados. Tem-se:

CMg = ACV*® CV=wL ACV = wAL

AQ

Portanto CMg _ wAL Tem-se também:

AQ
AO—- AL _ 1

PMg, = ST o
NS AQ PMg:

1 4%
PM gL

um produto marginal (PMg) baixo implica um custo marginal (CMg) elevado,
e vice-versa

CMg =



Custos a Curto Prazo

* Consequentemente (a partir da tabela):

— CMg inicialmente diminui devido a ocorréncia de
rendimentos crescentes

* Entre O e 4 unidades de produto

— CMg aumenta devido a ocorréncia de
rendimentos decrescentes

* Entre 5 e 11 unidades de produto



Custos de uma firma a curto prazo (S)

Nivel de Custo Custo Custo Custo Custo Custo Custo
Producao Fixo  Variavel Total Marginal Fixo Variavel Total
(CF) (CV) (CT) (CMg) Médio Médio Médio

(CFMe)  (CVMe)  (CTMe)

0 50 0 50
1 50 50 100 50 50 50 100
2 50 78 128 28 25 39 64
3 50 98 148 20 16,7 32,7 49,3
4 50 112 162 14 12.5 28 40,5
5 50 130 180 18 10 26 36
6 50 150 200 20 8,3 25 33,3
7 50 175 225 25 7,1 25 32,1
8 50 204 254 29 6,3 25,5 31,8
9 50 242 292 38 5,6 26,9 32,4
10 50 300 350 58 5 30 35
11 50 385 435 85 4,5 35 395



Formatos das Curvas de Custo Total

Custo 400
($ por
ano)

300

200

100

50

O custo total
é asoma
vertical de
CFeCV.

CT

CVv

O custo variavel
aumenta com o
nivel de produgao
a uma taxa
que varia,
dependendo da
ocorréncia de
rendimentos
crescentes ou
decrescentes.

O custo fixo nao
varia com o nivel
de producao

CF

Producao

10 11 12 13



Formatos das Curvas de Custo

Custo
($ por 100
ano)
75
/ O CVMe

minimo ocorre

num nivel de

producao mais 50
baixo que o

CTMe minimo,

devido ao CF
N J

25

4 Enquanto o CMg<CTMe, A
CTMe cai. Quando
CMg>CTMe, o CTMe
aumenta. Isto tb vale para o
CVMe.

CMg

o

N |

CMg = CVMe,CTMe
nos pontos de minimo

de CVMe e CTMe

CFMe

Producgao

3 4 5 6 7 8 9

(unidades/ano)



Formatos das Curvas de Custo

e Com relacdo a reta que
parte da origem e Custos cT
tangencia a curva de 400 cV
custo variavel:

Inclinacao = CVMe 300 _

A inclinacao da curva de | ,/’/
CV num ponto = CMg 200 -

Logo, CMg = CVMe para 7 :A
unidades de produgao 100 4 :

- CF
(ponto A)

o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13
Producao



Ou Custo no curto prazo

Formato das Curvas
TC

Cost 400 |-

A relacao Médio e (dollars
per

Marginal year)
’ 300

VC

Considere a linha desenhada
da origem ao ponto A em (a).
Ainclinagao da linha mede o
custo variavel médio (um
custo total de $ 175 dividido
por uma saida de 7, ou um
custo por unidade de $ 25).
Como a inclinagdo da curva

100

FC

1 1 1 L
8 9 10 11

Output {units per yvear}

CV é o custo marginal, a Cost 100 _ MC
R , {dollars
tangente a curva CVemAé per

o custo marginal de unit) .
producado quando a producao
€ 7. EmA, esse custo
marginal de $ 25 é igual ao
custo variavel médio de $ 25
porque a média O custo
variavel € minimizado nessa
saida. y

ATC
AVC

50

AFC
1 ' L L
8 9 11
Qutput {units per year)




Custos a Longo Prazo

Custo de Uso do Capital

Custo de Uso do Capital = Depreciacao Econémica + (Taxa de
Juros)(Valor do Capital)

* Exemplo: A cia Delta adquire um Boeing 737, com uma vida
util esperada de 30 anos, por $150 milhdes Depreciacdo
econdmica anual = $150 milhdes/30 = S5 milhdes e Taxa de

juros = 10%
— Custo de uso do Capital = $5 milhdes + (0,10)($S150 milhdes
— depreciacao)
* Ano 1 =S5 milhGes + (0,10)(S150 milhdes) = S20
milhoes

* Ano 10 = S5 milhdes + (0,10)(S100 milhdes) = $15
milhdes



Custos a Longo Prazo

Custo de Uso do Capital

Taxa por dolar de capital

— r=Taxa de Depreciagao + Taxa de Juros

Exemplo
— Taxa de Depreciacdo = 1/30 = 3,33/ano

— Taxa de Juros = 10%/ano

e Custo de Uso do Capital
— r=3,33+10=13,33%/ano



Custos a Longo Prazo

Escolha de Insumos Minimizadora de Custos

— Dois Insumos: trabalho (L) e capital (K)
— Preco do trabalho: salario (w)

— Preco do capital: r = taxa de depreciacao +
taxa de juros



Custos de Longo Prazo

 Linha de Isocusto
- C=wlL+rK

— Isocusto: Linha que descreve todas as combinacdes de L e
K que podem ser compradas pelo mesmo custo

 Reescrevendo C como uma equacao linear que relaciona K e
L:

- K=C/r-(w/r)L
— Inclinacdo da Isocusto: -(w/r) AK/AL _ _(vy)

e E arazdo entre o saldrio e o custo do capital.

 Mostra a taxa a qual podemos substituir trabalho por
capital sem alteracao do custo.



Escolha de Insumos: da aula 06

 Minimizar o custo de produzir determinado nivel de produto através da
combinacao de isocustos com isoquantas.

Producao com dois insumos variaveis Q=F(K,L)

o 1 Mapa de Isoquantas

A isoquanta mostra as diferentes
combinacgoes de capital (K) e
trabalho (L) que geram a mesma
quantidade produzida de um bem.




Capital
por
ano

K;

C, C; C, sao
trés linhas
de isocusto

Producao com Custo Minimo
(Isoquanta e Isocusto)

Q, é uma isoquanta
C, mostra todas as combinagoes
de Ke L que custam C,,.

A quantidade Q, pode ser
produzida com as
combinagoes K,L, ou K,L,.
Mas, implicam custo maior
que o de K,L,.

Trabalho por ano



Substituicao de Insumos Quando o Preco de um
Insumo Varia

K Se w aumenta, muda a inclinagdo -(w/L).
Resultando numa nova combinag¢ao de Ke L
gue minimiza o custo de produzir Q.
Combinagao B é usada no lugar de A.
K2 | I
Ki------
Q,




Custos a Longo Prazo

* [soquantas, Isocustos e a Funcao de Producao

_-AK/ _PMgu
TMST = /AL B AMgK

Inclinacao da linha de 1socusto = AK/ N s VV

r

PMg,; _W
PMg, 4



Custos a Longo Prazo

* A combinacao de insumos que apresenta custo
minimo é dada pela condicao:

PMgV _ PMgV
W r

— O custo de produzir determinada quantidade é
minimizado quando cada ddélar de insumo
adicionado ao processo de producao gera uma
guantidade equivalente de produto.



Custos a Longo Prazo

* Pergunta

Sew =510, r =52, e PMg, = PMg,, qual
insumo o produtor usaria em maior
guantidade? Por qué?



Custos a Longo Prazo

* Minimizacao de Custos com Niveis de
Producao Variando

— O caminho de expansao da empresa representa as
combinacdes de trabalho e capital que
apresentam menores custos para cada nivel de
producao.



Caminho de Expansao da Firma

K

150

100

75

50

25

O caminho de expansao ilustra as combinacdes de
K e L que apresentam menor custo
para cada nivel de producao.

Custo = $3000

Custo = Caminho de Expansao
$2000

300 unidades

00 unidades

50 100 150 200 300



A Curva de Custo Total de Longo Prazo da Firma

Custo
por
Ano, CT

3000

2000

1000

Caminho de Expansao

Producao,

unidades/ano, Q



Inflexibilidade da Producao de Curto Prazo

Capital E
por
ano

C

A

De que forma os CMeLP , quando ambos os insumos sao
variaveis, se diferenciam dos CMecpP, quando apenas um
insumo é variavel?

O caminho de expansao
é desenhado como antes..

Caminho de Expansao
a Longo Prazo

Caminho de Expansao
P  aCurto Prazo

______ -—— = =

L.1 L, B i_3 D F Trabalho por ano



Capital
per E
year
C
Long-Run
Expansion Path
A
K;
? Short-Run
Expansion Path
K i
q2
1
L, L, B Iy D F

Labor per year



Curvas de Custo de Longo Prazo versus Curvas de Custo a Curto Prazo

e (CMelLP)

— Retornos Constantes de Escala: se a quantidade de
insumos dobra, a producao também dobra; o CMe é
constante para todos os niveis de producao.

— Retornos Crescentes de Escala: se a quantidade de
insumos dobra, a producao mais do que dobra; o
CMe diminui com o aumento da producao.

— Retornos Decrescentes de Escala: se a quantidade
de insumos dobra, a producao aumenta menos do
gue o dobro; o Cme se eleva com o aumento da
producao.



Curvas de Custo a Longo Prazo versus Curvas de Custo a Curto Prazo

e CMeLP: As empresas se caracterizam, inicialmente,
por retornos crescentes de escala e, mais tarde, por
retornos decrescentes, de modo que as curvas de
custo apresentam formato de “U”.

— O custo marginal de longo prazo determina a evolucao do
custo médio de longo prazo:

* Se CMgLP < CMelLP, CMelLP esta diminuindo
* Se CMgLP > CMelLP, CMelLP esta aumentando
* Logo, CMgLP = CMeLP no ponto de minimo do CMelLP



Custo médio e custo marginal a longo prazo

Custo
($ por unidade
de producao

CMgLP

CMelP

Producao



Curvas de Custo a Longo Prazo versus Curvas
de Custo a Curto Prazo

* Pergunta

— Qual é a relacao entre o custo médio de longo
prazo e o custo marginal de longo prazo quando o
custo médio de longo prazo é constante?



Curvas de Custo de LP

Economias de Escala: o aumento da producao é maior do
qgue o aumento dos insumos.

Deseconomias de Escala: o aumento da producao é menor
do que o aumento dos insumos.

Medicao de Economias de Escala

E_=variagdo percentual do custo resultante de um aumento
de 1% na producao

E.=(AC/C)/(AQ/Q)
E.=(AC/AQ)/(C/Q) = CMg/CMe



Curvas de Custo de LP

* Logo:
- E.<1:CMg < CMe
* Economias de Escala
- E.=1:CMg =CMe
* Economias Constantes de Escala
- E->1: CMg > CMe

* Deseconomias de Escala



Custos a Longo Prazo com Rendimentos Constantes
de Escala

Custo
($ por unidade
de producgao)

/o tamanho \\

otimo da

fabrica
depende da
producao
esperada

Se, para varios tamanhos da fabrica, o CMeCP
minimo é $10, temos: CMelLP = CMgLP = constante

CMeCP,

CMgCP,

CMgCP,

CMeCP,

CMgCP,

CMeCP,

CMelLP =
CMgLP

[
|
[
[
|
[
[
|
[
[
Q,

Producao



Custos a Longo Prazo com Economias
e Deseconomias de Escala

A curva CMeLP corresponde aos trechos

das curvas de CMeCP em azul escuro, e

representa o custo minimo para qualquer
nivel de producao.

Custo
($ por unidade
de producao

~

/As empresas | $10
mudam a B $8
escala de

producao no
LP de acordo

com o .
dut Para produzir Q,
produto o tamanho escolhido da
\_ desejado. / fabrica é aquele associado a

CMgLP curva CMeCP, , com CMeCP = $8.
CMgCP2 O ponto B esta na curva de CMelP,

pois se refere ao tamanho 6timo
da fabrica este nivel de producao.

Q, Producao




Producao com dois Produtos - Economias de Escopo

Verificam-se economias de escopo quando a producao conjunta
de dois produtos por uma unica empresa ¢ maior do que a
producao que seria obtida por duas empresas diferentes
produzindo um unico produto.

Vantagens:
1) Ambos os produtos usam os mesmos insumos.
2) Compartilha de recursos administrativos.

3) Requerimento do mesmo tipo de equipamento e mao de obra
com qualificacao semelhante



Producao com dois Produtos - Economias de Escopo

* Producao:
— As empresas devem escolher quanto produzir de
cada produto.

— As possiveis combinacoes das quantidades
produzidas de cada produto podem ser ilustradas
através de curvas de transformacao de produto.



Curva de Transformacao do Produto

Cada curva mostra as possiveis
Numero combinagoes de producgao

de tratores a partir de uma dada
combinacaode L e K.

Hipotese:
Retornos

constantes de

escala. O, representa um nivel de

produgdo < O,,
obtido com o dobro

de KedelL.
/Produgéo se \\
firmas
separadas
produzissem
Numero

.

de automoveis

Nao ha relagao direta entre economias de escopo e economias de escala



Producao com dois Produtos - Economias de Escopo

* O grau das economias de escopo mede a economia
de custos proporcionada pela producao conjunta e
é dado por:

pqc - C(@) +C(Q2) - C(Q1.02)
C(Q1.02)

C(Q,) é o custo de produzir Q,
C(Q,) é o custo de produzir Q,

C(Q,Q,) € o custo de produzir conjuntamente os dois
produtos

Se ESC >0 -- Economias de escopo
Se ESC < 0 -- Deseconomias de escopo




Economias de Escopo em Empresas
Transportadoras

e Resultados Empiricos
— Resultados

« ESC=1,576 para empresas relativamente grandes

 ESC=0,104 para empresas muito grandes
— Interpretacao

* A capacidade de combinar carregamentos parciais em
trechos intermediarios do percurso reduz os custos

 Dificuldades na administracao de empresas muito
grandes.



